

## 第4屆第18次程序委員會會議

(中華民國114年12月3日下午2時30分)

**主席（康第一召集人裕成）：**

我們召開第四屆第18次程序委員會，出席人數已經過半，開會。(敲槌)現在先請議事組宣讀我們今天要討論的案由。

**本會議事組王主任文華：**

向議長、副議長、各位委員報告，今天審查的案子有2個。首先案由一是討論本會第四屆第6次定期大會變更議事日程表草案，請審查。說明：(一)12月8、9兩日及10日上午「二、三讀會」議程變更為「分組審查」。(二)12月10日下午議程變更為「有關涉及廢棄物清理法、土石採取法相關案件後續精進作為」專案報告。(三)12月10日成立各種委員會的議程移至12月18日，以上報告。

**主席（康第一召集人裕成）：**

對於案由一，我們看議事日程表這張大的比較清楚，左邊是新的，右邊是舊的，剛剛已經稍微唸了一下，這個是經過昨天3個黨團協商會議通過的。跟大家報告，昨天協商的結果就是，把12月8號、9號跟10號的上午通通改成分組審查，如果明天順利交付的話，就把8號、9號、10號改成分組審查，然後10號的下午就排專案報告，這是8號、9號、10號。昨天我們黨團協商會議的時候，忘記說到成立各種委員會的事情，本來各種委員會是排在12月10號，現在把它改在12月18日改選各種委員會。對這樣議程的變更大家有沒有什麼意見？

**江委員瑞鴻：**

民進黨團這邊沒有意見。

**主席（康第一召集人裕成）：**

好，沒有意見。各位有沒有意見？沒有意見的話，我們就通過，好不好？所以第一個案由大家沒有意見，我們就照案通過。(敲槌)現在第二個，是我們今天開程序委員會順便把臨時會的議程、日期也訂下來，臨時會的日程表在哪？1月12日對不對？從1月12日到1月30日，這是我們第8次跟第9次的臨時會。這是兩次的臨時會，我們就把第8次、第9次的臨時會定下來，這個日期也很盡磅了，會訂在這個時候，主要是1月30日還沒有到尾牙，所以1月30日開完會以後，我們還去跑…，因為開始有很多尾牙，農曆年是哪一天？2月17日，所以離農曆年還有17天。

**江委員瑞鴻：**

半個月。

**主席（康第一召集人裕成）：**

還有半個月剛好是尾牙最多的時候，也讓各位議員趕快去跑尾牙。對於臨時會有沒有意見？臨時會因為都是在審預算，我們下午改成2：30開始好不好？下午。

**邱委員俊憲：**

議長，應該是說我們平常開會時，小組下午的業務報告跟質詢都是2：30開始，所以都會有那種下午是2：30或3點…。

**主席（康第一召集人裕成）：**

會搞不清楚。

**邱委員俊憲：**

對，其實是建議說，把它都改成一致的時間就好。

**主席（康第一召集人裕成）：**

以後都改2：30嗎？

**邱委員俊憲：**

因為2：30和3點就差半個小時，大部分沒有預算會期時，其實下午

開會都是 2：30 開始。

主席（康第一召集人裕成）：

我沒特別意見，那以後都 2：30 開嗎？

邱委員俊憲：

比較不會混淆，是不是從臨時會調看看，如果大家 OK，以後…。

主席（康第一召集人裕成）：

可是總質詢的話…。

江委員瑞鴻：

總質詢不要調啦！有時候都會過中午…。

主席（康第一召集人裕成）：

總質詢會比較累啦！

邱委員俊憲：

所以臨時會先調看看。

朱委員信強：

總質詢保持這樣就好。

主席（康第一召集人裕成）：

我覺得可以啦！因為臨時會我們會碰到 29、30 有很多尾牙，早一點結束我們可以去跑尾牙，可以嗎？

劉議員德林：

說不定第 1 次、第 2 次搞不好還開不完，怎麼辦？

主席（康第一召集人裕成）：

你要開完啊！

劉議員德林：

再來第 3 次，第 3 次還有時間。

黃委員香菽：

過完年以後再來審嗎？

**主席（康第一召集人裕成）：**

不行啦！過完年就要去澳洲耶！我們 228 就去澳洲了。第二個，就是第 8 次、第 9 次臨時會的議事日程表也跟大家說明了，有沒有意見？沒有，沒有意見我們也照案通過，（敲槌）謝謝！

還有一件事情要跟大家說明，因為我們要選各委員會是在 12 月 18 日，12 月 18 日要成立各種委員會，人數是不是跟以前一樣？人數那張在哪裡？議事組，人數再唸一下。就是工務委員會跟衛環委員會是 9 個人，其他都是 7 人，有沒有意見？工務委員會是 9 人，衛環也是 9 人，其他委員會都是 7 人，如果沒意見我們就維持這樣子。

**劉委員德林：**

維持、維持。

**主席（康第一召集人裕成）：**

可以維持，我們就只是知會大家，要大家表示意見，有沒有意見？沒有，沒有意見我們就要散會了喔！

**黃委員香菽：**

議長，是不是可以再建議一個？我想因為我們昨天黨團協商，今天市府的 2 位副召也在這邊，我昨天黨團協商其實是針對市府交付預算到各小組去審查嘛！〔對，〕我還是希望、還是要建議市政府針對預算內容，你們一定要請各局處的局處首長趕快去跟有意見的議員做溝通，因為預算的內容並不是黨團能夠去左右任何一位議員，說他們要怎麼做…。

**主席（康第一召集人裕成）：**

我們只是交付而已嘛！〔對，〕交付完你們自己要努力，是這樣子啦！

**黃委員香菽：**

對，特別提醒，不是交付就一定可以過，這個你們要自己去打拚。

**江委員瑞鴻：**

這部分他們要自己去努力啦！

**主席（康第一召集人裕成）：**

因為本來就要嚴格啊！

**黃委員香菽：**

因為我們昨天有黨籍的議員針對這些事情在議事廳裡面有發表意見，說怎麼會只找總召？但是其實非常明確的是，我們昨天其實只有協商要不要交付而已，並沒有去協商到預算的事情，這個…。

**江委員瑞鴻：**

最主要是交付要過啦！

**主席（康第一召集人裕成）：**

我們只是同意明天要交付而已啦！

**劉委員德林：**

對啊！同意明天交付…。

**黃委員香菽：**

預算你們要自己去努力啦！這個我們沒有辦法幫你們努力。

**邱委員俊憲：**

這是二件事情。

**江委員瑞鴻：**

到各小組如果議員有意見，你們自己要去跟議員溝通。

**主席（康第一召集人裕成）：**

專案報告的名稱妳看過了嗎？

**黃委員香菽：**

看過了，昨天有看過了，OK。

**主席（康第一召集人裕成）：**

這可以包山包海，跟妳講。名稱就是可以包山包海，要問到天涯海角幾乎都可以啊！

**劉委員德林：**

剛好藉這個機會跟議長講，在預算的審議過程當中，議員有意見是針對那一條有意見，而不是要把整個科匡列起來或者整個局，那是不對的，進度上面是以他講的那個單位為主，不要一下子一個局拉到後面去或一個科，這樣子會影響到其他監督的權利，這部分想提醒一下議長，我想 3 黨總召都在這裡。另外，我還有一個想法，就是我們盡量在整體的預算審議和諧之下，如果有動用到政黨協商，這部分的協商什麼應該要讓所有的議員都能夠知道。

**主席（康第一召集人裕成）：**

就是要有協商紀錄，整個協商的會議紀錄都在。

**劉委員德林：**

不然到了最後，我們什麼通通都都不知道。

**主席（康第一召集人裕成）：**

民進黨也這個問題啊！也是說有人不知道，所以明明有講，沒聽到的，就說我不知道。

**劉委員德林：**

對啊！有的有擱置的，他如果協商，其他的人都不知道，但我還是有意見啊！這部分不是某些人當議員、某些人不當議員，不是這樣子。

**主席（康第一召集人裕成）：**

這個有道理，因為已經被他擱置了，我就可能當場沒辦法講話，不代表我沒意見。

**劉委員德林：**

這部分來講，擱置你當然對這部分有意見，可是對整個科不是有這個意見啊！對不對，是這個樣子。

**主席（康第一召集人裕成）：**

其實我還有個想法，每次都小組通過了，結果大會又亂成一團，就是說要尊重小組…。

**劉委員德林：**

我還是覺得財經…。

**主席（康第一召集人裕成）：**

回到原來啦！

**劉委員德林：**

回去就好了，不要在這裡扯了，他們慢一點就慢一點，最起碼好不好，這部分財經只要那邊弄出來就…。

**江委員瑞鴻：**

這個明年再討論啦！

**劉委員德林：**

尊重小組精神會比較快一點，要不然…。

**主席（康第一召集人裕成）：**

我們預算就審這一次，明年底的，我們會留到下一屆。

**劉委員德林：**

為什麼上次財經小組在大會，其實也沒有人講、程序委員會也沒有人講、大會也沒有講啊！稀哩呼嚕的就這個樣子，我們在座的人都在，怎麼會這個樣子，都沒有人提也沒有人說表決或提出異議或者其他在大會有講，都沒有就變成這樣，所以說這個部分，是不是這次也就回去算了？

**主席（康第一召集人裕成）：**

不是啦！以前我們在審預算的時候，如果說二讀的時候，議員有意見，我們最後都會請小組召集人發表意見，小組召集人都會很堅持他們原來的意見，可是現在小組召集人就不會堅持原來的意見。

**劉委員德林：**

小組精神嘛！今天來講不管是哪一個政黨，還是要維護、這個時候就要維護小組精神啊！對不對。

**邱委員俊憲：**

要改回去嗎？

主席（康第一召集人裕成）：

很難再回到原來耶！

黃委員香菽：

我覺得把歲入回到財經可能會是最好解決的辦法，因為財經委員會就是…。

劉委員德林：

沒錯。

黃委員香菽：

你也知道會在財經委員會的議員，就是會很認真的去看這一個東西的人。

劉委員德林：

不過現在財經就沒有國民黨的議員。

主席（康第一召集人裕成）：

我們先散會了再來聊天。（敲槌）謝謝。

散會。（下午2時42分）